

Palabras humildes

Predicación a las piedras

Hermanas piedras de mi tierra de Soria, cid lo humilde de mi predicación. Yo soy humilde, humildísimo soriano hermano vuestro; y cuando v.o que por hablar a los hombres, los hombres se soliviantan y aplican a mis palabras la previa censura o la censura posterior, me vuelvo hacia vosotras las piedras a fin de que oigáis lo humilde de mi predica.

Hermanas piedras de mi tierra de Soria, yo os quiero hablar. Yo que soy como otra piedra rodada de las riberas del Duero, canto rodadizo que no ha criado moho.

Otras piedras hay en Soria que tienen sus raíces en las entrañas de la tierra, y que han criado moho y algo de hierba, y tomillos y zarzas, y a ellas van a pacentar las cabras trashumantes, y las merinas de la meseta electoral, que de vez en cuando vienen traídas por nuestros rabadanes.

Pero yo soy como piedra rodada por las aguas del Duero, granito pulimentado por el agua y la arena, y por el choque y el roce con los hombres erráticos como yo; y como guijarro limpio carezco de instinto de conservación y bienes de fortuna. Soy piedra suelta, piedra de aventura, como muchos hijos de Soria que se desprenden de la cantera de la raza, y van donde las aguas los llevan hasta pulverizarse como arena en las riberas y en el fondo del mar.

Por eso yo quiero hablaros hoy con tono humilde, hermanas piedras sorianas que yacéis expuestas a todo lo que los siglos y los hombres quieren hacer con vosotros.

Hay un dicho colérico, que quizás tiene origen evangélico y que dice: «Deban levantarse hasta las piedras». Suele decirse cuando la injusticia es máxima y el escándalo de esa injusticia inaguantable, al parecer, para los hombres.

¡Ay, que bueno sería, que al paso del hombre injusto, o nefasto, o tiránico, se levantasen hasta las piedras como en remolino tras de su persona y se proyectasen disparadas en su alrededor evitando a los aduladores su acompañamiento!

¿Qué bueno sería para los hombres ¿verdad?

Pero Dios . . . lo ha querido así, hermanas piedras; y yo, en nombre de Dios, os aconsejo que permanezcáis humildemente pasivas y quietas, pase lo que pase.

¿Con que, hasta las piedras? Decid a los hombres que las piedras son inertes. Que Dios os ha dado la ley de seguir en reposo cuando estáis en reposo, y de seguir en movimiento cuando estáis en movimiento.

Es a los hombres a los que obliga a hacer eso que quieren de vosotros las piedras. ¡Holá!

¿Con que, hasta las piedras?

No hermanas piedras, no. Primero, los hombres. Cuquerías, no. Las piedras pueden ceder su inercia a la iniciativa de los hombres, si los hombres tienen alma. Pero las piedras, por sí solas, ni quieren, ni pueden, ni deben levantarse tras los que van a recorrer la provincia seguros de que no han de levantarse las piedras. . . porque antes tocaría levantarse a los hombres.

Humildes piedras sorianas, sueltas y desprendidas, expuestas a que cualquiera haga su manpostería con vosotras y con mortero de caciquismo (una de cal oficial y tres de arena agrarista), humildes piedras de mi tierra de Soria, no os soliviantéis. Dejaros tomar y acomodar a la iniciativa y al propósito que cada uno tenga con respec-

to a vuestro aprovechamiento.

Quien os querrá para un engaño, quien para edificarse una majada, quien para reforzar una presa de molino. Sois piedras, piedras sorianas humildes, cantos rodadizos, sin moho como yo, y os conviene seguir en la inercia, expuestas al empujón del agua que os va arrastrando a los cauces de los ríos y os lleva y os pule y os desmenuza para la eternidad.

Cuando alguien quiera conjuraros a que os arremolinéis con iracundia al paso del caciquismo organizado, acordáos de estas humildes palabras mías, otra piedra sujeta a los choques y redondeos de la previa censura y de la censura ulterior.

¡Ay, piedras, piedras de mi Soria! Demasiada suerte tenéis de vivir sobre la tierra de que estáis honradas. Al fin y al cabo podéis oír las charlas optimistas de los que van recolectando votos de hombres, tan aprovechables como vosotras las piedras para las manposterías políticas.

Cuando pasen los automóviles cargados de jocosos y bienhallados redentores, saludad al paso. No os acordéis de los hombres que se inquietan por el riego, el consorcio, los ferrocarriles, ni el 20 por 100 de propios.

Y sobe todo, est. os quietas y pacíficas. Que si los hombres dicen que os debíais de soliviantar, que se solivianten ellos; que por algo los hombres son hombres y las piedras somos piedras.

Daniel RANZ LAFUENTE

MOSTAZA

Preludios de la lucha.

¿Recuerdan nuestros lectores a Román Antón?

Llevó el apostolado del movimiento agrario de hace doce años. Muchos llegamos a creer que todo lo inició él. Al cabo de los años, cuando ya de apóstol lo vimos convertido en Consejero de la Agrupación Agraria comenzamos a sospechar que aquella «pera» no había nacido en aquel «peral». Hace muy pocos días hemos leído algo que firma Román Antón.

Vemos la segunda salida del agrarismo incoloro. Con los mismos testarros y los mismos muñecos.

Pero han pasado doce años.

Ya aquello de «antes que un cuñero el pastor del pueblo», no va a sonar bien. Los que tras la cortina mueven los muñecos no aspiran mas que a situarse ellos. Eso, sí, al antiguo apóstol que paró Conserje y que lo hemos visto—con simpatía siempre—defendiendo su vida, inútil ya para las faenas agrícolas, ha vuelto a escribir una cosa para los agrarios, una cosa en que se aplaude al dueño del papel que publica el artículo.

¡Todo el tinglado lo vemos descubierto!

Defensa de Arranz, defensa de Cánovas.

Nosotros queremos a Román Antón y lamentamos que ya no pueda servir de apóstol de searíamos que sirviese de escarmiento.

Recordamos haberlo visto solo, abandonado, en necesidad de tener que operarse y sin que los que tras su nombre levantaron un pedestal, se dignaran acogerle.

Nunca segundas partes fueron buenas.

La segunda salida de Román Antón—dejando al descubierto un agrarismo amorfo—no puede convencer a nadie, ni al propio firmante de los recuerdos de

Hojas de calendario

Un mes antes de las elecciones

El excelentísimo señor vizconde de Eziza se retira de verdad como candidato y se queda como el tío Pascual de Mazareón, para mover los muñecos electorales.

Si le pagan con una de tantas senadurías vitalicias como hay vacantes, quedará en mejor lugar. No se verá que iba a ser derrotado en Soria, y tendrá más económica representación en Cortes.

Además que así estará para responder por toda la vida del desastre de Africa,

— «Nosotros tenemos que estar ya muy unidos, nostramo» —, decía el Rubio de la Malquerida.

La acomodación de candidatos a diputados y senadores, para hacerlo como buen reparto, traerá algunas dificultades por que siempre son más las gaitas por templar que las voces del órgano. ¡Pobre organillo electoral el de nuestra provincia con solo cuatro diputados y tres senadores!

Aunque nos toque alguna senaduría vitalicia, no hay para empezar.

aquel movimiento que pudo ser grande.

Un tropezón cualquiera da en la vida.

Si al primer tropezón que el dueño de la fobia contra el funcionarismo, se hubiese encontrado con la suela de su zapato no tendría que lamentar el segundo millar de tropezones que se lleva dado.

Su afán por sentirse capitalista, le llevó a decir una sarta de desatinos. Muchas veces llevamos anotando una enemiga contra el obrero. Supone un desatino pedir aumento de jornal a quienes tienen ocho horas de jornada diaria por 3'17 céntimos y semejante delito lo lleva a decir—con vistas electorales—cosas absurdas.

El afán de los que trabajan por mejorar su jornal es un egoísmo incalificable. ¡Pero señor sociólogo! Cuando las compañías ganaron a espuestas los millones, dieron a sus obreros participación en los beneficios?

La visión electoral es firme mente conservista.

El gañán quedó relegado al olvido.

Ahora esperamos que las inquietas y el pueblo, si lo hay, levante sobre el pavés los candidatos populares que derroten a poco que se esfuerzen, a los candidatos acomodados.

Al menos poner a los sorianos a optar entre el duro, la palmada y la sonrisa, o el coraje de cumplir con su deber.

«El Liberal» de Madrid ya comprende que el consorcio resinero se deja como bandera electoral para copar censos.

Lo mismo que hubiéramos opinado si nos lo permitiera la previa censura militar.

Ya se sabe que Bernardo Robles hizo primero los pobres, y después les hizo un hospital.

Pues la política soriana es otro Bernardo Robles que no resuelve ningún problema a fin de llevarse los votos a cambio de ofrecer su favorable solución

La prensa tiene por objeto el ilustrar a sus lectores y decir la verdad de lo que conviene a la provincia y al país en cada caso.

El lector tiene la obligación de sustentar y difundir la prensa que dice la verdad honradamente y a todo trance.

Hacer de la prensa un instrumento de poder, callando a veces lo que se debe decir, y diciendo lo que se debe callar, es traicionar la fé de los lectores.

Y engañar al pueblo con el prestigio de la letra de molde para sostener el caciquismo, se compagina mal con llorar a moco tendido por el pobrecito labrador.

Para ser candidato es necesario tener arraigo, tener automóvil, tener influencia, tener dinero y tener amigos caciques.

No es necesario tener talento, ni honradez, ni dominio de las cuestiones, ni espíritu combatiivo por quirotada ni humildes que sigan nuestro ejemplo. . . ni vergüenza de ninguna clase.

Claro que el que tenga talento, honradez, competencia, actividad, admiradores y vergüenza, no necesita para nada ser candidato.

Bastante elegi lo por el Destino se ve.

D. R. L.

ANIBAL
Aumenta el apetito

Madrid al día

El pobre Enrique García Alvarez

No hay un solo hombre en Madrid, entre los necesariamente conocidos que no fuera a lo menos temporalmente gran amigo de Enrique García Alvarez. Con lo que quiere decirse que en realidad, el pobre Enrique no tuvo nunca un amigo verdadero.

Y tampoco hay en Madrid mujer equívoca de quien Enrique García Alvarez, no hubiera enamorado a lo menos durante una hora. Con lo que asimismo quiere decirse que nunca quiso a una mujer. No tiene pues, nada de extraño que las mujeres tampoco le quisieran.

El pobre Enrique perteneció a esa lamentable especie de hombres que por ser amigo de todos no logró nunca tener un amigo; por buscar la renovación de sus amores, no logró ser amado de ninguna mujer; por aspirar a la perpetuación de la carcajada, no pudo vivir contento nunca. . . Y así en todo.

La única perseverancia de su vida fué su casa. Vivió siempre en aquel piso deformado de la calle de Villalar lleno de las torceduras de las tragedias del pobre Enrique. En cada una de aquellas habitaciones le ha hecho traición una mujer. Ante la mesa de su comedor tomaron asiento todos sus amigos provisionales. En el fondo de cada plato se reflejó a lo menos una vez, un rostro conocido de todo el mundo. De sobre la camilla de un despacho absurdo, han tomado pitillos hombres de buena fé, lipiceros los despreocupados y plumas estilográficas los sinvergüenzas.

La muerte del pobre Enrique García Alvarez ha producido en Madrid una reacción extrema y anormal, que en el fondo constituye su mayor triunfo. Estriba lo extraño de esta reacción en que la gente no ha arrugado el entrecejo ni ha contraído la frente para enlutar el rostro, si no que ha dilatado la boca para sonreír. He aquí que la carcajada es ahora, no ya más fuerte que el llanto, pero que la emoción. Después de todo es un signo de los tiempos. Y es asimismo la gran corona de laurel con que sin proponérsela cubre la gente que conoció

al pobre, su cadáver aún más tibio.

Yo no le quise ver. A mí, como a tantos otros que también fueron sus amigos fraternales, no me importa nada la lucha de fantasmas supervivientes que estarán guerreando a estas horas en el caserón de la calle de Villalar. Con el pobre Enrique se ha enterrado en la mañana de hoy cuanto de él nos podía interesar. En el fondo lo menos irreal de cuanto él creó y le supervive son los personajes de teatro. Todo el resto de su vida fué ficción transitoria.

Y ha durado hasta el momento de su terminante incorporación a la tierra. Mientras descendía a la fosa de su ataud a las doce de la mañana, se abrieron en el aire las flores lúgubres de los cañonazos que nos recuerdan a los madrileños el santo del Rey. Y así el pobre Enrique dirá a los amigos sin número que le aguardan en el país de los muertos invisible e ignorado, que si él determinó morir en este día de fiesta nacional, fué por aprovechar las salvas para su entierro. . .

HISPANO

Madrid, Enero 1931

REPORTAJE

Alma de artista

Plazuela del Carmen. Un viejo recinto, de piedra calcinada por el tiempo, encierra dentro de sus muros almas prisioneras del amor divino y una honrada y noble familia, cuyo jefe es un venerable pedagogo.

Entro, pues, por la puerta del oeste, que da acceso a la escuela y a las habitaciones de su celoso maestro.

La misión de mi visita es puramente artística y el especialmente visitado ha de ser un hijo de la casa, el joven José García.

Contemplo los hermosos cuadros al óleo que decoran la galería del artista adolescente. «Tipo castellano». — Retrato, hecho con gusto e inspiración, de un anciano original, que parece vivir muy gustoso dentro del lierzo enmarcado. «La borrasca». — Olas encrespadas, a las que sirven de juguete dos barcos de pesca, bien pintados. Cielo nublado. «Naturaleza muerta». Aquí Pepe García ha plasmado un sentimiento estético, lánguido mortecino. Más claro. Ha volcado en el cuadro la emoción imprecisa, sin vida, que a veces produce la Naturaleza en sus momentos de inexpresión y tristeza.

Oros cuadros de diversos motivos pictóricos. . .

También tiene este joven probadas sus cualidades de caricaturista, demostrando fina sagacidad al observar las tisonomías.

Ya en la calle medito sobre el particular. Este es aun artista incipiente, que siente bien la Naturaleza, manejando el pincel con cariño y seguridad, pero que necesita, como todos noveles, de la técnica indispensable para obras maestras.

Al terminar estas cuartillas, ha brotado, espontánea, de mis labios esta frase sincera: A través de los cuadros de José García se revela su alma de artista, tranquila y observadora.

Hago votos, porque el adelantado bachiller llegue a ser tan diestro en las letras, como en el arte de Apelles.



El naufrago a su mujer que está debajo de la barca.
— No grites tanto, hija. Me parece que nos han visto ya.
Dentro de media hora de seguro que nos han sacado de aquí.

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

Medio millón para comprar radio

BARCELONA.—Hace unos días el Comité de beneficencia de la Liga contra el Cáncer publicó en los periódicos una nota, abriendo una suscripción para recaudar medio millón de pesetas con destino a la adquisición de radio para tres hospitales.

La inspección del impuesto del timbre

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido un escrito al ministro de Hacienda, en el que, con relación a las nuevas reglas de inspección del impuesto del Timbre, solicita que se aclare el Real decreto de 5 de este mes, disponiendo que salvo en los casos de comprobación, la función inspectora se haga sólo por una clase de funcionarios, y que la inspección de este impuesto se realice conforme a las normas que se rigen para los demás tributos, respecto al acta de invitación y a la parte de los inspectores en la cuota y no en las multas.

Notas de ampliación

La principal parte del Consejo de ayer fué la dedicada a la cuestión política. En ella se examinó la situación del orden público, y se enteraron los ministros de los informes de los capitanes generales y gobernadores civiles, informes que eran satisfactorios.

En vista de ello se acordó levantar el estado de guerra en toda España, excepto en las regiones primera y quinta (Madrid y Aragón, respectivamente) quedando el presidente facultado para levantar el estado de guerra en todas las provincias de España, incluso en las de dichas regiones militares, excepto Madrid y Huesca, dentro de las mismas.

Desde la misma sala de Consejo se cursaron órdenes en este sentido a los capitanes generales.

Cosas de toros

ZARAGOZA.—Ha quedado ultimado el cartel de toros y toreros para la corrida inaugural del corriente año, que se celebrará en la Pascua de Resurrección.

Se lidiarán seis toros de la ganadería de Albaserrada, que serán muertos por los matadores Marcial Lalanda y Manolo Bienvenida, mano a mano. Ha llegado a Zaragoza el ganadero zamorano don Martín Alonso, que viene a entrevistarse con el ganadero aragonés don Nicanor Villa, para contratar la adquisición de la ganadería de éste, formada por 460 reses.

Cuando más desesperado estaba hereda un millón y medio de pesos

VALENCIA.—Al vendedor ambulante Timoteo Pérez Ojiva se le destruyó a causa del fuego, el cajón de mercancías que constituía su hacienda. Desesperado por la pérdida trató de suicidarse, pero varios amigos lo evitaron y le dieron ánimos para afrontar la miseria en que quedaba.

El hombre siguió desesperado, y cuando más caído de ánimo se hallaba recibió la noticia de que un tío suyo residente en la Argentina ha muerto y le ha dejado una herencia de millón y medio de pesos.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vida e Hijos de Angel Herrero ZAPATERIA 31 Y 33 AVISOS: Teléfono, - 129 Esta casa dispone de automovil de alquiler

PASTILLAS MÉRINO QUITAN LA

Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la... conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales. LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVILA DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA UNA PESETA TUBO

Salida de reclutas

Los reclutas destinados a Madrid saldrán de nuestra capital el día 30 a las 22,15. Los destinados a Zaragoza el día 30 a las 11,18. Los de Guadalajara el 29 a las 22,15. Los que les ha correspondido servir en Africa saldrán para Ceuta y Tetuán el día 12 del próximo mes de febrero, a las 6,25. Melilla y Rif, el día 12 a las 22,15. Larache, el día 13 a las 22,15.

El estado de Guerra

En los sitios acostumbrados se colocó ayer un bando del Excmo. señor Capitán general de la 5.ª Región, participando que queda levantado el estado de guerra en las provincias de Teruel, Castellón, Soria y Guadalajara.

Amonestaciones

El pasado domingo se leyeron las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve piensan contraer la señorita soriana Carmen Gonzalo, con el cartero de esta Ciudad don José Rodrigo.

El mismo día se leyeron las primeras amonestaciones para el matrimonio de la bella y distinguida señorita Francisca Labanda Egidio, con el apreciado joven Gregorio Jiménez.

La boda se celebrará el día 14 del próximo mes.

También dicho día fueron leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio de la simpática señorita soriana Julia Heredia María, con el antiguo encargado de nuestros talleres, Gerardo de la Iglesia.

Reciban cordial enhorabuena.

La campaña electoral

Ayer tuvimos ocasión de conversar breves momentos con un popular y querido diputado provincial, el cual a preguntas nuestras, nos confirmó que el señor Marqués del Llano, con carácter de agrario presentará su candidatura por el distrito de Almazán-Medina del Campo y que el ex senador don Mateo Azpeitia, también aspira a la reelección en dicho cargo.

Detenidos

En la Casa-Cuartel de Arcos de Jalón se presentó el vecino de Juberá, Gregorio del Barrio Aguilar, para denunciar a sus convecinos Bautista e Hilario García, por haberle apedreado y amenazado con un revolver.

Detenidos aquellos, negaron rotundamente las manifestaciones hechas por Gregorio.

Obituario

Días pasados dejó de existir en nuestra Capital, a la edad de 65 años, don Antonio Gómez Santacruz, hermano del señor Abad de esta Colegiata.

El acto de sepelio constituyó una sentida manifestación de duelo. A su apenada viuda e hijas así como a su hermano y demás familia, enviamos nuestro pésame muy sentido.

Igualmente falleció el día 24 del corriente, el conocido industrial ebanista don Nicolás Arribas Blanco.

Reciben sus hijas y demás familiares la expresión de nuestro sentimiento.

Ayer dejó de existir también en nuestra Capital, el conocido y apreciado maestro de enseñanza privada don Laureano de la Orden, que gozaba de generales simpatías.

Hoy a las doce se ha celebrado el acto de sepelio, al que ha concurrido gran número de amigos del finado.

A su esposa e hijas, acompañamos en su justo dolor.

Nuevos tenientes de alcalde

Dispuesto por R. O. que las Corporaciones municipales procedan a nueva elección de tenientes de alcalde el Ayuntamiento soriano celebró ayer sesión de Pleno, designando para ocupar dichos cargos a los señores siguientes: Primero, don Bruno Sanz; segundo, don Francisco Acebes y tercero don Silvino Panisgua.

Una reyerta

Participa el señor juez municipal de Torrelabacos al Gobierno civil que días pasados sostuvieron una reyerta en el monte llamado «Pascual Morenc», los vecinos del referido pueblo Joaquín Ortega Pérez, y Valeriano Lafuente, hermano político del anterior.

A consecuencia de la reyerta el primero resultó con una herida de carácter leve en la región frontal y el segundo con erosiones en la cara. En el asunto interviene las autoridades.

Taurinas

El entusiasta joven soriano Tomás Ameza desde esta fecha, ha sido facultado para representar en Soria y la provincia a los valientes novilleros Rafael Mira (MINUTO) y Antonio García (MARAVILLA), como así mismo queda autorizado para firmar contratos. Próxima la temporada lo pone en conocimiento de la afición soriana.

Espousales

Ayer contrajeron matrimonial enlace en la iglesia de El Salvador de nuestra ciudad, la gentil señorita Aurelia Martínez de Pablo, con el distinguido señor don Domingo Gonzalo Tejero. Cordial enhorabuena.

Donativos para la Cantina escolar

En esta benéfica institución soriana se han recibido los siguientes donativos: de don Pedro Delgado, 350 pesetas; de don Félix Marín 50 pesetas y del Ministerio de Instrucción pública por mediación de la Alcaldía 1.500 pesetas.

Con motivo de la enfermedad que le aqueja a nuestro buen amigo don Alfonso García, llegó de Madrid don Jorge Alcázar Carreño, corador de la importante sustería Serrano y Carreño Haos, al que tuvimos el gusto de saludar.

Cine Ideal

Este elegante salón obtuvo el domingo último un nuevo y señalado triunfo con la exhibición de la magnífica película sonora «Música Maestro» toda ella en colores, saliendo el público muy satisfecho.

«Los jueves gran estreno de la ciudad «Prisioneros en la niebla» película muda que constituye una fina sátira contra ladrones y detectives, y cuyas escenas se desarrollan en un modernísimo yate de recreo.

Los que el jueves pasado tuvieron ocasión de escuchar al gran actor Ernesto Vilch, en su diálogo de «Cascarrabias» podrán admirarlo de nuevo en la ciudad GALAS DE LA PARAMOUNT en tres aspectos de sus personajes favoritos.

«Galas de la Paramount» es una fantosísima revista con varias escenas en color, mucha música, mucha sustosidad y mucha alegría en la que toman parte todos los artistas Paramount que son los preferidos del público entre ellos LA ARGENTINIA, CLARA BOW y PEREDA.

Es grande la expectación que reina en Soria por presenciar LAS GALAS.

(NOTICIAS TRASMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Madrid, 27 (6 tarde)

Una explosión de trueno en un barco

Cuando se hallaba a la altura del pueblo de Calpe, en la región de la Marina, el vapor «Lezo» de la matrícula de San Sebastián, sufrió una avería que terminó un gran casco. La explosión se apresuró a reclamar el auxilio de varias embarcaciones pesqueras que se hallaban próximas.

El premio Nóbel

La Asociación Universitaria Femenina española, ha tomado el acuerdo de solicitar la concesión del premio Nóbel, de Literatura para don Ramón Menéndez Pidal.

Igual acuerdo ha tomado la Academia española de la Lengua.

Un triunfo

El ministro de Economía ha dedicado grandes elogios a la industria nacional por el nuevo triunfo obtenido en el concurso abierto por la nación rumana, para la adquisición de vagones de ferrocarril cuyo suministro ha sido conferido a los españoles en competencia con importantes fábricas alemanas e inglesas.

La Infanta doña Isabel

La Infanta doña Isabel, ha pasado la noche bastante tranquila, continuando todavía en cama, por prescripción facultativa.

El Consejo de hoy

Esta tarde a las cinco se reúnen los ministros en Consejo, habiéndose adelantado la hora de la reunión por tener que marchar el ministro de Gobernación ha Barcelona.

Importantes declaraciones de Romanones

El Conde de Romanones, hablando con los periodistas les ha mani estado su creencia de que no se celebrarán las elecciones generales a pesar de cuanto se viene hablando sobre ellas, por condiderar casi seguro que tanto los elementos socialistas, como los republicanos y el grupo constitucionalista, se abstendrá de tomar parte en la lucha electoral.

De confirmarse esta creencia en vista de lo crítico de las circunstancias, don Alfonso, se tomaría ocho días de plazo para consultar con los prohombres políticos lo que deba hacerse. Estas declaraciones son objeto de todos los comentarios por la significación del conde con respecto al Monarca.

Rumores políticos

Se rumorea que dichos grupos disidentes solo esperan a que uno de ellos haga en firme la declaración del abstencionismo, para secundarle los demás.

También se dice por las tertulias políticas, que el señor Sánchez Guerra, se ha separado del grupo Constitucionalista.

Los estudiantes

Esta mañana se personaron en la Universidad con el fin de entrar en clase, un numeroso grupo de estudiantes; pero no pudieron penetrar dentro del edificio por haberse suspendido las clases por orden del Rector. Los estudiantes se han retirado profiriendo gritos diversos y la fuerza pública ha simulado una carga para disolver a los alborotadores.

Firma de un laudo

El representante en Madrid de la república de San Salvador ha manifestado que los plenipotenciarios de su país y Nicaragua han aceptado y reconocido el laudo dictado por el Rey de España sobre una cuestión de fronteras entre ambos países americanos.

ANIBAL Ideal refrescante

Acto seguido, y con la mayor actividad, se procedió a descargar las bodegas del «Lezo» especialmente una partida considerable de carbón de calco.

No obstante todas las precauciones y el celo que pusieron los marineros para evitar que la explosión se produjese, sobrevino fatalmente.

Parece que los marineros para realizar las faenas de descarga en el fondo de la bodega donde no existía alumbrado alguno, se valían de hachones, que la llama de uno de éstos inflamó el gas acetileno producido por las emanaciones de carburo de calcio.

La detonación fué perceptible claramente a varios kilómetros de distancia.

Tan grande fué la violencia de la explosión, que en pocos segundos el «Lezo» y el «San Jaime» quedaron envueltos en llamas y se hundían, dejando sobre el mar tres gruesas columnas de humo.

Con el «Lezo» desapareció toda su tripulación.

Del laud «San Juan» murieron los marineros Antonio Barro, Tur, Salustiano Simón Pérez, José Deso Moltó, José Pastor y Juan Ibar, todos naturales de Calpe.

Automoviles de alquiler JOAQUIN JOGE Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto n° 55. FERRIAL 10, TELEFONO 55. SORIA

Cazadores

Casa JESU DIEZ Pielas de Montería pago más que nadie Canalejas, núm. 21 SORIA

HOJALATERIA

ANTONIO PUERTAS Reparación de RADIADORES Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción. AGUIRRE 10, SORIA

Julián Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y ruedas, ver cedera giratorias Arreglo VERTEDERAS fijas y móviles clase de herramienta agrícola SE RECIEN EN CARLOS Calle Rionido núm. 12.-ALMAZAN Obsequio a nuestros

suscriptores

Si siguiendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante este y el próximo mes, se suscriben a LA VOZ DE SORIA, serán obsequiados con un elegante y artístico cromo de calendario acompañado del block correspondiente.

Idéntico regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de su suscripción.



¿Padece usted INSOMNIO, MAREOS, FATIGA? Tome usted Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Está aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente. Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

BANCO HISPANO AMERICANO
 CASA CENTRAL.—MADRID
 SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION
 CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS
 CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2'50 POR 100 ANUAL
 MPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES
 CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC.
 Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales
 Canalejas, 25 y 27. **SOMA**

Talleres tipográficos de
LA VOZ DE SORIA

NADIE
 puede hacerle a V. los impresos que necesite tan rápidamente como nosotros ni tan **ECONOMICOS**

Encárguenos una prueba y será nuestro cliente.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 DESEMBOLSADO)..... 46.683.750
 RESERVAS..... 48.542.944,54

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y
 CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesia, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Aritio, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES
 Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES
 A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
 A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS
 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: **Aguirre, núm. 4**
 Palacio de los Condes de Gómara

PINTOR
LUIS SERRANO
 NUMANCIA 26 SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez
 MAQUINARIA AGRICOLA—ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la gaordacenoramar da sM CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas (LIVER y SMAR, A) or tadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechados semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA X. taller de reparacione Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS
 Inmejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya seala sus almaceenes.

SASTRERIA JIMENEZ

Esta casa ofrece al público altas novedades en abrigos y pañería para la próxima temporada de invierno. Confección esmerada. Precios módicos.

Canalejas, núm. 76, 1.º—Soria

Casa Vicén Vila, Soria
 CLAUSTRILLA núm. 5 (tienda)

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID—SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendios..... Francos 101.883.000
 Accidentes..... » 195.377.298

Can 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100, francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPANOLA | Incendios..... Pesetas 1.481.552
 Accidentes..... » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

Venta de Discos, Fonógrafos—Maletas, Aparatos de Radio Telefo nia, Bálvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil
 Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

GRAN ALMACEN
 — DE —
Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS
 Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa
 Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

Talleres tipográficos de
La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios :—: Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas = = = pagarés, etc., etc..... = = =

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10
s o r i a

Clínica Médico-Quirúrgica
 CALLE DE NUMANCIA, 41. — SORIA

RAYOS X

Medicina general | **Cirugía general**
Don Primo Martín Contreras | **Don Luis Santa María**
 Médico de Covaleda | Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID
 Consulta de 11 a 1 | Consulta de 11 a 1
 LUNES Y JUEVES | TODOS LOS DIAS

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres
 LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
 VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFOR, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

Chocolates NUMANCIA
 SIEMPRE LOS MEJORES
BALDOMERO BARTOLOME
 Fábrica y despacho: Bernardo Robles, números 2 y 3
 Apartado de correos número 29.—SORIA

La Voz de Soria
 Periódico independiente. Fundado en 1921
 Detensor de los intereses generales.

Se publica **MARTES** y **VIERNES**
 Conferencias teletónicas. Noticias de Soria y su provincia. Mercados agrícolas. Corresponsales en los pueblos de la provincia.

Publica originales de los mejores escritores nacionales y extranjeros. Cuentos, novelas cinematográficas, páginas de la mujer, etc., etc.

PRECIO DE SUSCRIPCION **7,50 ptas.** AÑO

BOLETIN DE SUSCRIPCION
 D.....vecino de.....desea suscribirse por..... a «La Voz de Soria».
 Firma

NOTA.—Mándese por correo este Boletín con 2 cts. de franqueo a «La Voz de Soria».—Plaz B. Robles, núm. 10.

Gran Sastrería Militar y Civil
ANDRES MEÑO GARCIA
 Huertas, 54.— MADRID.— Teléfono 74783
 Equipos completos para soldados de cuartá
 Uniformes de todas clases
 Esmerada confección
 Precios módicos

¿CALLOS?
 En tres días estripa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el estado UNGUENTO MAGICO.
 Recobrad las imitaciones
 En Farmacia y droguerías, 1'60 ptas
 Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO 5 MADRID

Asuntos judiciales en la República Argentina.—Sucesiones y testamentarias.—Exhortos.—Legalizaciones.—Informes de carácter general sobre individuos y bienes.
Pedro A. Verde Telle
 ABOGADO ARGENTINO
 Estudios en Buenos Aires, calle 25 de Mayo 294 y en la Plata calle 43, número 570,
 Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

ESCUULTOR-MARMOLISTA
Candido C. Aparicio
 Talleres: Vaverde, Madrid
 CASA FUNDADA EN AÑO 1886.
 Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuesto para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros, y piedra de granito pulimentado Avisos, Peluquería V. de Vicente Alcazar Soportales del Collado 84.—SORIA

Lloyd Sabaudó
 Compañía de Navegación
 Para informes en Soria
MARTIN G. JODRA

- De Administración -
 Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

ANIBAL
 Proporciona energías

Sugerencias

Faltas al séptimo

Un pequeño, muy pequeño tropezó han tenido los pertinaces en faltar al séptimo mandamiento del decálogo.

Creo que se darán cuenta mis lectores de que hablo de los panaderos que en un repaso verificado pocos días ha, resulta que presentan en el mercado piezas de kilo con 250 gramos de merma. Es decir que estos descatadores del precepto divino «no hurtar» se lucran con 15 céntimos en cada pieza.

El procedimiento de encarecer la vida es tan escandaloso que merece una durísima mano contra tan poco escrupulosos industriales. Siguiendo el procedimiento de hurtar, los panaderos han dado en el procedimiento de que un kilo de pan para los efectos de cobro posea el peso de 1.315 gramos, equivalente a ochenta céntimos por lo que debe valer tan solo sesenta.

Nos produce la consiguiente indignación al comprender cómo se nos hurta, cómo se nos obliga a pagar ochenta por lo que debe valer sesenta. Y aplaudimos la medida de las Autoridades al proceder al repeso, pero la sanción se nos antoja muy piadosa. El decomiso del pan escaso de peso, no es suficiente sanción. Es preciso calcular lo que los industriales panaderos habrán logrado hurtar a sus clientes desde el último repeso al día de la investigación y descubrimiento del hurto.

Cien kilos de harina dan la equivalencia de 130 de pan. El procedimiento hallado por los panaderos que pecan en el séptimo mandamiento hace que con un saco de harina en vez de 130 piezas se consigan 170 y media o lo que es igual que una saca de harina que en su panificación deja la diferencial de 60 pesetas que cuesta el saco a 78 que produce la industrialización o sean 18 pesetas, de las que es preciso descontar gastos; se han dado mano para obtener 102 pesetas 30 céntimos o lo que es igual que la diferencial entre harina a pan es de 42 pesetas 30 céntimos en Soria.

Pongamos que el panadero más castigado, panifique cuatro sacos diarios lo que representa un hurto a sus clientes de 97 pesetas 20 céntimos diarios. Calculando en tres meses desde la última comprobación de peso tendremos 92 días de hurto que representan 8.942'40 pesetas, creo que ya esa suma pasa de la categoría que levemente caracteriza de hurto el decálogo y entra en la que el Código Penal eleva a la de robo.

Por eso estimamos muy pequeña la pena de decomiso de pan y multa de la Alcaldía y aun multa gubernativa. Creemos que dada la índole (240 gramos en pieza de kilo) procede pasar el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia.

Porque además la cuestión del pan, tiene otro aspecto. Su calidad. La acción del pan es tan mala, que puede volverse a hacer masa el migón, es decir que comemos un pan falto de peso, falto de cocido para que pese también el agua y esto ya es intolerable.

Hemos hablado con algún industrial panadero, que a su decir es de los menos castigados o menos hurtador y se queja de la calidad de la harina. Tienen, según sus manifestaciones que llegar a tales mermas porque con una saca de harina no pueden obtener el rendimiento panificador que establece el 30 por 100 de pan más que harina empleada. Ello es debido a la pésima calidad de la harina, a sus mezclas etc.

A nosotros se nos cobra como buena pero créame, me decía, que es malísima.

Urge pues, que también la harina sea recogida, analizada

y severamente castigado el industrial que adultere el producto.

No es de ayer, es de siempre nuestra campaña contra los industriales dolosos. Hemos acentuado nuestras quejas precisamente contra el proceder que lleva a los fabricantes de harina a saltarse los precios de tasa para los trigos haciendo tremendos descuentos a los agricultores por materias extrañas en los trigos, para que después vendan harinas de pésimas condiciones panificadoras.

Precisamente por juzgar de calidad inferior los trigos, hemos considerado prudente, no calcular el resultado científico de la panificación de la harina. Cien kilos de buena harina debe dar 133 kilos de pan. Nosotros intencionadamente decimos 130, pero según los panaderos no se llega en muchos casos a 128.

Qué el se de harina hacen los fabricantes?

Qué serie de utilidades obtienen de sus productos?

Rebajan tantos por cientos crecidos al agricultor; realizan por lo que los panaderos se explican, mezclas tan absurdas que convierten la harina en materia nada aprovechable y que no dá margen a una decorosa utilidad industrial. Porque la harina es mala el panadero tiene que hurtar, pero para poder obtener un jornal. Es necesario aclarar esta cuestión, con el procedimiento de los análisis de alimentos.

Por las quejas que escuchamos todo el mundo se encuentra defraudado.

El agricultor porque no pagan su trigo lo debido y por consecuencia no se compensa su trabajo; el panadero porque la harina a virtud de mezclas queda poco menos que impanificable y sin el rendimiento que acusaría si fuese de trigo puro; el consumidor porque le defraudan en el peso y en la calidad haciéndole pagar por un kilo de pan sin cotización y sin condiciones alimenticias ochenta céntimos en vez de sesenta.

¿Dónde está la culpa?

Directamente la pagan — y lo vemos bien — los panaderos, pero veríamos mejor que se buscase el principal culpable, al que a ríquela al agricultor no pagándole lo debido, al que consiga que el panadero no obtenga premio a su trabajo y le obliga al hurto en el peso para obtener una utilidad que compense su esfuerzo, al que lleva a que el consumidor un día se cansa de tanto escándalo y se pronuncie en forma violenta contra quienes le engañan.

Es preciso analizar las harinas, llevar al consumidor la seguridad de que sus dineros buenos, le dan derecho a obtener géneros buenos.

Mariano CABELLA

Enfermos del **ESTÓMAGO**
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**
Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
Venta: Principales farmacias del mundo.

Carta abierta

Los ferroviarios de las líneas Torralba Soria y Santander-Mediterráneo.

Una numerosa comisión de obreros ferroviarios de las líneas Soria Torralba y Santander-Mediterráneo, nos ha visitado para rogarnos la publicación de la siguiente carta:

Sr. Director de LA VOZ DE SORIA

Muy señor nuestro: Los ferroviarios de Soria, en nombre propio y de nuestros compañeros de toda España, le rogamos acija en su periódico nuestra protesta por los conceptos vertidos en un artículo aparecido en «El Avisador Numantino» del miércoles último con la firma de «Philip» y el título «El aumento de sueldo a los Ferroviarios».

Dejaremos a un lado sus divagaciones de Economía política. Si, como reconoce, «son muy complicados los estudios» sobre la reestructuración económica que conviene a España, déjelos para quien haya de llevarlos a cabo con más capacidad, con más conocimiento, con más dedicación que él.

La simple ojada de una estadística aduanera no autoriza a lanzar alegremente, por debajo de piedra, ideas generales sobre cuestión tan árdua.

Nosotros, colectivamente tenemos sobre ella, en su relación con la industria a que pertenecemos, criterios más documentados, más estudiados y más amplios que las cuatro corrientes azurras y simplistas lanzadas por «Philip» en su artículo, para regocijo de aquellos de sus lectores que entienden algo de eso, y los llamamos siempre y cuando el verterlos no tenga otra eficacia que la de llenar el papel.

Separado si lo que constituye la «ganga» doctrinal del artículo, destacamos de él los ataques directos de que nos hace objeto, para concretar sobre ellos nuestra protesta.

Primero. Sobre el aspecto social de nuestra petición de aumento en los sueldos de hambre que disfrutamos, estampamos los siguientes párrafos:

«Los asalariados con la fuerza del número, reclaman constantemente jornales más altos y jornadas más bajas, sin otra preocupación que la de mejorar la situación individual a costa de las menores molestias posibles»

«La pérdida completa de los mezzquinos réditos que las Compañías ferroviarias abonar a los accionistas.» «La anulación de los pequeños intereses que se distribuyen al factor capital.»

«Librando un débil resquejo entre los patronos y los obreros acaban generalmente los conflictos sociales triunfando «la razón de la fuerza», venciendo y maltratando el patrono, victorioso el huelguista.»

Leído esto en Marte, ignorando el sentido que tienen en nuestro planeta los vocablos «accionistas» y «asalariados» viene a resultar la siguiente estampa de la vida en la Tierra, que brindamos a la pluma giliana de Virgilio Soria para que la retoque: Unos cientos de accionistas escudados, desaharrados, con los bolsillos y vueltos del revés, comparecen medrosos ante unos millones de obreros asalariados, que validos de la fuerza del número, les exprimen y les acosan sin cesar para vivir a sus expensas en el ocio y en la opulencia. Esta es la realidad social de «Philip».

En nuestro caso, y en atención al momento, eludimos hacer consideraciones y cifras sobre los ingresos de las Compañías, sobre las remuneraciones directas e indirectas de accionistas y altos cargos. Solo nos interesa hacer constar con una cifra escueta, que nuestra petición no obedece a un afán social de fuerza colectiva, ni al propósito bastardo de pescar en aguas revueltas, ni al desaharrado egoísta y parasitario de prosperar en grande a expensas del productor, ni del consumidor ni de nadie; obedece simplemente a la necesidad de vivir, al imperativo de afrontar la dificultad de subsistencia de nuestras familias, cada día mayor para quien como nosotros no dispone de otros recursos que la remuneración de nuestro trabajo cotidiano. En el Torralba-Soria, por ejemplo, el jornal medio es de 5 pesetas y céntimos. Esa es nuestra realidad.

2.º Acusamos de mezquindad y malevolencia la referencia que hace a los pases de tarifa reducida — no gratis — con que viej en los ferrocarriles el personal que los sirve. De los otros pases nada nos incumbe. Allí el Estado y las Compañías y hasta el mismo «Philip», que también en ocasiones ha visitado con pase. Los nuestros, que solo utilizamos en caso de estricta necesidad, (los viejos no son solo el billete de ferrocarril; con su pase, con sus permisos y con su jornal, ningún ferroviario dará a vuelta al mundo ni siquiera legará a hacer el nuevo desdoblamiento de París y Londres para rarrarlos luego en cien artículos) los nuestros, suprimidos o sin suprimir, no representan un factor digno de ser tomado en cuenta en la economía ferroviaria. Solo por malevolencia se puede argumentar con él, incurriendo

además en el ridículo. Porque ridículo sería, por ejemplo, que si los operarios de «El Avisador Numantino» pidiesen alguna vez aumento de jornal, tomase el Director, en compensación, la medida de cobrarles una perra gorda cada día que hacen un número del «Avisador» y se echan un ejemplar al bolsillo.

Acostumbrado el articulista a emburtecarse sistemáticamente, con opiniones de ese calibre y parecida truculencia a los crédulos labradores sorianos — hermanos nuestros en trabajo y miseria — que constituyen su masa principal de lectores, ha creído sin duda que nada podía asustar y menospreciar tanto a los ferroviarios como el establecimiento formal de lo que podemos llamar «El principio de superfluidad de los ferrocarriles», de «Philip».

Suponemos que el nuevo apotegma ha de ser muy discutido antes de quedar incorporado a la Ciencia económica moderna. Las «condiciones» de la técnica son inexorables. Y la línea férrea, como la luz eléctrica, tienen bien consolidados sus servicios, de los que no ha de desplazarse la moderna energía esencial. Si así no fuera, créese el articulista que en Soria, cuyo servicio de fuido eléctrico es el peor y el más caro del mundo, no nos alumbriaríamos todos desde hace tiempo con lámparas de gasolinero. Su argumento queda así reducido a la desafortunada expresión de un desecho íntimo: el de ver en la calle a 150 000 familias de ferroviarios, y

4.º Rechazamos con la mayor energía las pretendidas insinuaciones y los juegos de palabras que hace «Philip» sobre el olvido de deberes, la falta de honradez y la carencia de celo del personal ferroviario en relación con los robos en los trenes, de los que terminantemente nos hace responsables en colectividad.

Prende el articulista emborsarse en un «quizás», con tan mala fortuna, que gramatical y efectivamente convierte en firme acusación lo que acaso pensaba dejar formulado como insidia. Sin perjuicio de la acción judicial a que haya lugar por parte de todos los ferroviarios españoles, los de Soria salimos en el acto indignados al paso de ese insulto soez y gratuito que «Philip» hace a una clase honrada y trabajadora.

Muchas gracias anticipadas señor Director de LA VOZ DE SORIA por la publicación de nuestro escrito, cuya justicia reconocerá sin duda.

Suyos aflijos. s. r. q. l. e. l. m. — Sin guen numerosas firmas.

Antonio del Campo

Medicina General

ESPECIALISTA

en Plej, Venéreo, Sítilis y Urinarias.

Plaza Bernardo Robles, 11, 2.º

SORIA

LLOYD SABAUDO
SERVICIO EXPRESO DE GRAN LUJO NORTE AMERICA CONTE GRANDE
De Gibraltar 30 Enero
SUD AMERICA CONTE VERDE
De Barcelona 7 Febrero
CONTE ROSSO
De Barcelona 28 Febrero
SERVICIOS AEREOS
Línea Barcelona, Marsella, Génova, Roma, Ápoles, Palermo, Tripoli
Salidas de Barcelona los lunes, miércoles y viernes, a las 8
Llegada a Barcelona los martes, jueves y sábados, a las 15'30
Agentes Generales en España: IBERIA AMERICA, S. A.
Barcelona: Rambla Santa Nica, 31 y 33
Deón. telefónica: SABAUDO EN SORIA
DIRIGIRSE A **Martin Gonzalo Jodra**
CANALEJAS, 37 Y 39

Nuestros colaboradores

Recuerdos de Larache

Finalizaba octubre y aún se dejaban sentir demasiado las caricias de los rayos del sol que como un disco de oro brillaba esplendoroso en un cielo azul, transparente y diáfano.

La tarde, rica en colores, con un deslunbramiento de luz y alegría, nos envolvía en sus ráfagas doradas; caminábamos por las charcas secas que existen en las márgenes del Lucus que en épocas de lluvias y crecidas del río semejan enormes pantanos donde las aguas estancadas parecen bruido espejo en el que se reflejan las bellas tonalidades de este cielo africano tan despejado y hermoso.

Pronto llegamos ante las huertas frondosas que a la derecha de la carretera, un poco apartadas, ofrecen la frescura de sus árboles como un delicioso oasis donde descansar en el silencio y la sombra de sus penumbras misteriosas llena de aromas.

Un poco más nos paramos ante la huerta de Mohaméd, invitados por éste a pasar la tarde en su finca. Altos cañaverales rodeaban la hacienda y el olor a la tierra húmeda y a las fértiles batatas hacían grato el sendero. Hermosos naranjos, limoneros y granados, todos repletos de frutos alegraban la vista y los plataneros ofrecían sus olorosos racimos apretados, aun no maduros. Los inmensos girasoles medio marchitos, se erguan en la entrada del jardín donde infinidad de rosales y claveles nos brindaban su color y su perfume.

Chami, el hijo del dueño de la huerta, un moro joven y simpático, nos recibió agradable y nos hizo sentar en la blanca estera que debajo de unas higueras había para su descanso después de los trabajos de agricultura a que estaba dedicado.

Con delicadeza natural nos ofreció frutas y flores, obsequiándonos con el té aromático hecho por él mismo. El té de hierbabuena y de sáadalo y de otras hierbas olorosas de sabor agradable.

Nos hablé de muchas cosas. El castellano en sus labios tenía resonancias dulces. Cambiaba muchas veces los érnimos de las oraciones a su capricho, en una jerigonza original y pintoresca.

Chami nos contó que iba a casarse muy pronto. Sabía que su prometida residía en Fez, que era de familia buena y rica. Además la habían dicho que era muy joven; pero como ritos y costumbres no permitían conocerla antes de casarse, no sabía cómo era... Y aquel joven moro de aspecto simpático y verdes pupilas, esperaba impaciente y soñador la llegada de la virgen desconocida que pronto llegaría a él llena de encantos ignorados y bellezas presentidas.

El padre de Chami llegó a la huerta acompañado de otros moros ricos. Se acercó a nosotros y nos saludó afectuoso y sonriente: Su aspecto respetable y señorial adquiría majestad

y elegancia con sus ricas vestiduras blancas como la nieve, igual que la barba de hebras de plata que rodeaba su palido y fino semblante.

A la puesta del sol nos despedimos de ellos para marcharnos, satisfechos de las atenciones recibidas. Al volver la cabeza divisamos que postrados humildes fervorosos con sus albos jaiques elevaban sus manos y ojos al cielo y musitaban sus labios las oraciones al Dios de los creyentes.

Gentes sencillas y buenas que crecen con fé envidiable y esperan resignados en el Destino toda la influencia de sus vidas.

El disco solar desapareció tras una nubecilla roja y los mosquitos zumbaban en nuestros oídos deseosos de clavarlos sus afilados agujones.

Más tarde las sombras fueron invadiendo poco a poco todo el campo. Al llegar a la ciudad, nos deslumbra la iluminación de la Avenida «Rina Victoria».

María del Carmen LOPEZ
Málaga, 1931

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

Zacarías Hernández
GOMARA (Soria)



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

ISORIANOS

SEAN LO!

En MADRID está la PENSION DOMINGO

EN LA CALLE MAYOR, 19 2.º (30 metros de la Puerta del Sol) y por un precio moderadísimo (de 8 a 10 pesetas) si se hospedan en ELLA disfrutarán de todo el confort mo-

nc. (Aguas corrientes, caliente y fría en todas las habitaciones, baño, calefacción...) y excelente cocina

TELEFONO, 17.156